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KBASUTPUT OHOMETPUUYECKHUE ®YHKIIUW B IPOEKTUBHOM
INIOCKOCTH

JlononoBa A.E.
Hayunbliii pyxkoBoaurteab— noueHt Kpasuosa O.B.

Cubupckuil ghedepanvuslii ynugepcumem

OCHOBHBIE TPUTOHOMETPUYECKUE QYHKITUU SiNOM COSOOTIPEICIIIIOTCS KaK MPOSKIIUN
TOYKH Ha €IMHUYHON OKPY)KHOCTH Ha OCh OpJIMHAT U abcuucc cooTBeTcTBeHHO. B 1939rony
PYMBIHCKUI MaTeMaTUK Anaun MPEITI0KUII paccmaTpuBarhb KBaJpaTUYHbIC
TpUTrOHOMETpHYeCKHe (PyHKIHU. Briniem B eIMHHYHYIO OKPY)KHOCTh KBaJIpaT ¢ BEpIITMHAMH,
JSKANUMU Ha KOOPJWHATHBIX OCSAX, M IMPOBEIEMHU3 Hadalla KOOPIWHAT Jyd TOJ YIJIOM «.
KBanpatnuHbie CHHYC W KOCHHYC 3TOr0 yrja AJlaud ONpeAeTni KakK MPOCKIUU TOYKH
IIEpeCeUEHHs JIyda W CTOPOHBI KBajIpaTa Ha OCh YH Ha O0Ch X (CM. pUCYHOK).
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Ucnonwszyem upero Amauu 1is ompeneneHus (QyHKIUH, MOJ0O0HBIX KBaApaTHYHOMY
KOCHHYCY U KBaJIPaTHIHOMY CHHYCY, B TPOCKTUBHOM TIJIOCKOCTH.

[Tycte W - nunHeliHOe mpocTpaHcTBO Haj moJieM F pasmepHoctu n. Koopaunaramu
apUHHBIX TOYEK IUIOCKOCTH SIBISIFOTCS mapsl symemeHToB W:(x,y),x,y € W, Todek Ha
OECKOHEYHO yIaICHHOW TPsAMOi — sseMeHTeIW : (1), TpaHCHIAIMOHHAs TOYKa 0003HAYACTCS

cuMBOJIOM (0). AHAJIOTHYHBIM 00pa3oM O00O03HAYAIOTCA M MPSIMBIC MJIOCKOCTH:
[m, k], [m], [e].

ITycte R = {#(m)|m € W} — MHOKECTBO MaTpHIl pasMEpHOCTH N X N Hajl moieM F,
npudeM R COICPKUT HYJIEBYIO M CIUHUYHYIO MAaTpHIbl, U BCE HEHYJCBBIC MATPUIBI —
HEeBBIpOXKIeHHBIE. Torma nobas mpsmasi, npoxojsmas depe3 (0,0), Mmoxer ObITh 3a7aHa
ypaBHeHnem Buga y = x0(m) . MHOXKecTBO R Ha3bIBa€TCS PETYISIPHBIM MHOXECTBOM
IIOCKOCTH. MoxHO onpenenuts Ha W omepanuio yMHOXKEHUS Kak X *xy = X -



0(y). HeiitpanbHbiM d1eMeHTOM 10 yMHOXeHUI0 B W sBisercs Bektop 1 = (1,0, ...,0),
torma —1 = (—1,0, ...,0). Paccmorpum Ha npsmeix [0, O] u [0], cOOTBETCTBYIOIIUX OCSIM
abcuuce u opauHat, touku (1,0), (0,1), (—1,0), (0,—1), u coenuHUM UX TPSIMBIMH B TOM K€
HOPSIZIKE, UTO U JJIs TIOCTPOCHUS KBAJAPATHUHBIX (DYHKITHIA.
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[psmast y = x8(m) (r.e. npsmas [ m,0 ]), mepecekaer 3TH 4YeThIpe NPSAMbBIC B
HEKOTOpPBIX Toukax Aq,A,, A3, A,. TlpoekTupyss 3TM TOYKM Ha KOOPIAMHATHBIE OCH, MBI
MOJIyYUM 3HAUEHUSl «KOCHUHYCa» U «CHHYCa» IIOCTPOEHHOIO YIJIa, COOTBETCTBYIOIIME TaHHOMN
touke. TakuM 00pazom, Ui OTHON PAMOM MosryyaeM 4 pa3iIuyHbIX Hapbl QyHKIHHA.

Paccmorpum mosne xapakrepuctuku 2, rorna —1 = 1u npsimoit [m, 0] cooTBeTcTBYET
TOJILKO OJIHA Tapa KBa3UTPUTOHOMETPUUYECKUX (PYHKIUI.

4 (gcos(m),0) (1,0)

dopmynbl, onpeaenaolme KBasMKOCUHYC U KBAa3UCUHYC MPU NOMOLLM YMHOMKEHUSA
MaTpuL, CAeaytoInune:;

qcos =107 (m+ 1),gsin(m) =1-071(m + 1) - 6(m).

Hamnpumep, eciiu W — nBymepHOe nnpocTpaHcTBo U R—moste, TO

m m
f(m) = 6(my,my) = (bmlz my _|_2dm2),m1,m2,b;d €EF,

qcos(m) = qcos(m,,m,) =

m1 + dmz + 1 _mz
m? + 2m, + dmym, + dm, + 1 — bm3 'm? + 2m, + dm;m, + dm, + 1 — bm}




qsin(m) = gsin(my, m,) =

m? + dmym, + my — bms m,
m? + 2m, + dmym, + dm, + 1 — bm3 'm? + 2m, + dm;m, + dm, + 1 — bm}

Jiist 5TUX QYHKIIMI OCHOBHOE TPUTOHOMETPUYECKOE TOKECTBO MPUHUMAET BHL:
vm € Wqcos(m) + gsin(m) = 1.
Jl1st cpaBHEHUS — B KBaIpaTUYHOW TPUTOHOMETPUH
lcqa| + |sqa| = 1.

Ecnu R— mose, T.e. TJIOCKOCTh Ae3aproBa, To W — Toxe mojie U MOXKHO BBECTH
KBa3UTAHTCHC U KBa3UKOTAHTEHC IO (hopMyIaMm:

B gsin(m) .
qtg(m) = qeosm) 1-8(m),
qetg(m) = gcos(m) 1

gsin(m)  6(m)’

Tak xak\W-1071€, TO MOKHO, UCTIONIB3YS OIIEpallii YMHOXKEHHSI U fenenns B W, 3amuceiBaTh
¢ynkunu B 0osiee MpocTOM BUJE:

1 ] m 1
qcos(m) = ———l ,qsin(m) = ———l ,qtg(m) = m,qctg(m) = ot

DopMyIIbl CI0KEHUS B KBa3UTPUTOHOMETPUHU MOTYT OBITh 3aIllCaHbl B BUJIE!

_ qcos(m)qcos(k)
qcos(m + k) = gcos(m) + gsin(m)qcos(k)’
gsin(m + k) = deoste) * aeorm)

gcos(m) + gsin(m)qcos(k)’

qtg(m + k) = qtg(m) + qtg(k),
1
qtg(m) + qtg (k)

qctg(m + k) =

(3mech yMHOKEHUE U JIeJICHHE PacCCMaTPUBAIOTCS Kak orepanuu B moie W).

B Hactosiee Bpems MPOBOIUTCS BBIYMCICHHE XapaKTEPUCTHK HEIWHEHHOCTH
nocTpoeHHbIx (¢yHkumi. PaccmarpuBaercs BenuumHa pl(f) — HambombmIMK MOPSIOK
NOJMHOXECTBA, Ha KOTOPOM IMPOW3BOAHAs (PYHKIMM 1O HANPaBICHHUIO SBISETCS
noctostHHOM.[ToHATHE TPON3BOIHON 1O HAMPAaBICHUIO (DYHKIIMU HA JIMHEWHOM MPOCTPAHCTBE
UCIOJIb30BaHO B paborax mo kpunroananusy A.A.CanpuHukoBa, O.A. JlorayeBa u H./.
Honydanosa: passocts f, = f(x +a) — f(x), rnea € W.



